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Скъпи читатели, 
Христос Воскресе! Пожелаваме ви мир и 

доброта, спокойствие и топлина, светлина и 
хармония. Нека вярата царува в домовете ви, 
нека любовта да живее в душите ви. И Господ 
да бди над всички вас! Светли Великденски 
празници!

Редакцията

Работна среща на преподавателите 
по български език от Царибродска 
и Босилеградска община
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София бе домакин на 
инициативата „Процес 
Акаба за Балканите III“ 

В началото на април в София се 
проведе среща в рамките на инициати-
вата „Процес Акаба за Балканите III“, на 
която е обсъдена сигурността в региона 
на Югоизточна Европа.

Във форума, чиито домакини бяха 
българският държавен глава Румен Радев 
и кралят на Йордания Абдула II, участва 
и президентът на Сърбия Александър 
Вучич, както и президентите на страните 
от Балканите и други делегации от цял 
свят.

Както съобщиха българските медии, 
срещата е била неформална и медии не 
са били поканени. Според тяхна инфор-
мация, в рамките на срещата в София 
са били анализирани архитектурата за 
сигурност на Балканите, регионалните 
механизми за обмен на информация и 
координацията на усилията в борбата 
с незаконната миграция, тероризма, 
радикализацията и екстремизма, вклю-
чително и в контекста на предизвикател-
ствата, свързани с последиците от воен-
ните конфликти в съседство. 

Международните срещи от „Процеса 
Акаба“ по инициатива на Н. В. крал 
Абдула II се провеждат от 2015 г., като 
тяхната цел е в неформална среда да 
бъдат обменени идеи и експертиза и 
да бъде насърчено сътрудничеството 
и координацията между отделните 
страни, регионални и международни 
институции и представители на непра-
вителствения сектор в интерес на между-
народния мир и сигурност. Част от 
срещите са фокусирани върху отделни 
региони, като освен посветени на Балка-
ните, до момента са провеждани и 
издания на „Процеса Акаба“ с фокус 
върху Източна Африка, Югоизточна 
Азия и Латинска Америка.

В рамките на форума в София прези-
дентът на Сърбия Александър Вучич 
имал двустранни срещи с българския 
държавен глава Румен Радев, краля на 
Йордания Абдула II  и други държавни 
глави и официални представители на 
държавни делегации. 

 П.Л.Р.

Босилеград

Междуобщинско съревнование по 
български език и литература

В Босилеград се проведе Междуобщинско 
съревнование по български език и литература, 
в което взеха участие 22-ма ученици от Основ-
ното училище „Георги Димитров“ и 18 от Гим-
назията.

Сред гимназистите най-добър резултат 
осъществи второкласникът Деян Костов, който 
завоюва 19 от максималните 20 точки и спе-
чели първо място. Освен Деян за  Репубкли-
канското съревнование се класираха и: Ива 
Владимиров, Кристина Васева, Дарко Иванов, 
Предраг Миладинов, Ема Миленкович, Милица 
Димитров и Ана Йорданов от първи клас; Вале-
рия Стоянова, Венкица Стоянов, Милян Пенев, 
Клара Георгиев и Валерия Крумов от втори; 
Стефан Жижов от трети и Йована Иванов и  Яс-
мина Митов от четвърти клас.  

 Анастасия Цеков от шести клас е с най-
добър резултат при учениците от основното 
училище, като завоюва 18,5 точки. За Репу-
бликанската надпревара по български език от 
основното училище се класираха и петоклас-
ничката Анастасия Владимиров, шестоклас-
ничките Катарина Бойков и Ивона Веселинов 
и осмокласниците Борис Александров и Ивана 
Игнятов. 

Тестовете за всеки клас включваха по 20 

въпроса по граматика, литература и обща кул-
тура, а за Републиканското съревнование се 
класираха учениците, спечелили по над 14,5 
точки от междуобщинското.   

 Републиканското състезание по български 
език за ученици от основното училище ще се 
проведе на 24 май в Цариброд, докато Репу-
бликанското състезание за гимназистите е на-
срочено на 17 май. Според регламента на Ми-
нистерството на образованието на Р Сърбия за 
завоюване на първо място са необходими 19 
и 20 точки, за второ - 17 и 18, а за трето - 15 и 
16 точки. 

Организатори на съревнованията по българ-
ски език са Министерството на образованието, 
науката и технологичното развитие на Републи-
ка Сърбия и Матицата на българите в Сърбия, 
с подкрепата на Националния съвет на българ-
ското национално малцинство в Сърбия. 

Националният съвет на бългрското наци-
онално малцинство в Сърбия всяка година 
осигурява парични награди за учениците, спе-
челили някое от първите три места на републи-
канското сътезание, а победителите получават 
награди и от Матицата на българите в Сърбия. 

П.Л.Р.

Работна среща на 
преподавателите 
по български език 
от Царибродска и 
Босилеградска община

В организация на Националния съвет 
на българското национално малцинство 
в Р Сърбия бе проведена среща на препо-
даватели по български език от основните 
и средните училища от Босилеградска и 
Царибродска община. На срещата, която 
се проведе в помещенията на „Ново 
Братство“ в Ниш, присъства и предсе-
дателят на Националния съвет Стефан 
Стойков, както и директорите на учили-
щата от двете общини.

Целта на срещата беше преподава-
телите, разделени в три работни групи 
спрямо възраста на учениците, на които 
преподават, да изготвят стратегия за 
нова, по-актуална учебна програма за 
създаване на учебници по български 
език. Те са лица с пряк контакт с учени-
ците и като такива са най-добре запо-
знати с недостатъците на сегашните 
учебници, както и нуждите на учащите 
се. Бяха дискутирани всички затруд-
нения, с които се срещат в работата си, 
както и идеи за преодоляването им.

След подробна дискусия, те излязоха 
с предложени дати, до които ще изго-
твят нови планове за учебници, които ще 
бъдат по-актуални и по-приспособени 
към нуждите на днешните ученици в 
основните и средните училища. 

На срещата не присъстваха препо-
давателите от село Иваново, които 
бяха възприпятствани. От друга страна 
Даниела Ненадич присъства на срещата 
като представител на неправителстве-
ната организация ОССЕ, която има 
интерес към темата, като е включена в 
проекта за образованието на малцин-

ствените групи в Р Сърбия и изработване 
на стратегия за образованието. 

Стойков изтъкна, че образованието 
е на първо място по важността от зада-
чите, които Националният съвет има, и 
съответно стратегията за образование 
има предимство над другите. Очаква се 
за една година да има 4 стратегии, които 
ще бъдат осъществени в периода от 5 
години. 

Той добави, че досега е доста напра-
вено по въпроса на образованието. 
Изтъкна, че има учебници на български 
език от първи до 11 клас. Гимназията 
в Босилеград е вече подала иск за учеб-
ници за 12-и клас и Министерството на 
образование е информирано по въпроса, 
така че се очаква обявяване на конкурс за 
превод на учебниците. Стойков призова 
присъстващите преподаватели да се явят 
на този конкурс и обясни, че след преве-
ждането на учебниците предстои подпи-
сване на договор с издателските къщи за 
тяхното печатане. 

Той също припомни, че миналата 
година е проведена среща с посланика 
Петко Дойков по повод създаването на 
нови христоматии, на когото тогава било 
казано, че децата ни не заслужават да 
учат от застарели христоматии. Нацио-
налният съвет реши да организира тази 
среща на преподаватели по български 
език по инициатива на комисията по 
образование, с което да се задвижи реша-
ването на проблема и в скоро време да 
имаме нови христоматии за всичките 
класове. 

С.Дж.
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VI-а редовна сесия на 
общинското събрание в 
Босилеград 

Народните избранници най-напред 
приеха протоколите от предишните 
заседания, а след това и допълненията в 
Правилника за работа на местния парла-
мент и Първото изменение и допъл-
нение на общинския бюджет за 2025 г.

Общинското събрание потвърди 
мандата на съветника Мая Стаменкович 
от избирателната листа „И ние можем“, 
която положи клетва, а след това бяха 
приети Оперативният годишен план за 
защита от наводнения от водите втора 
категория за 2025 година, Решението за 
изготвяне на третото изменение и допъ-
лнение на плана за генерална регулация 
на Босилеград, както и Решението за 
изготвяне на необходимите документи 
за новопрокарания противопожарен път 
в Босилеград - от Груинския път, през 
местността Лещава, до квартала Магурка. 

Общинското събрание даде съгласие 
на Решението за допълнение на устава на 
Центъра за социални дейности, а прието 
бе и Решение за ангажиране на одитор за 
одит на окончателната сметка на общин-
ския бюджет за 2025 година, както и 
Решението за допълнение на решението 
за осъществяване правото на социална 
закрила, за чието осигуряване отговаря 
общината. 

Съветниците приеха докладите за 
работа и финансовите отчети за 2024 г. 
на публичните предприятия - Ветери-
нарна амбулатория, Услуга, Чистота и 
Публичното предприятие за строителни 

площи и пътища на община Босилеград. 
Приети бяха и финансовите отчети за 
2024 г. на Общинската администрация, 
Кмета, Общинския съвет, Народната 
библиотека „Христо Ботев“, Центъра за 
култура „Босилеград“, Туристическата 
организация,  както и на някои местни 
общности на територията на общината. 
На заседанието беше дадено и съгласие 
за финансовите отчети за миналата 
година на общинските институции, 
организации и сдружения за средствата, 
получени от общинския бюджет - Учени-
ческото общежитие, Здравния дом, 
ОУ „Георги Димитров“, Гимназията, 
Детската градина „Детска радост“, сдру-
женията “Глас на жените“, ЕКО-БОС, 
Ловното дружество „Сокол“, Съюза на 
бойците, Сдружението на пенсионерите, 
Сдружението на пчеларите „Радилица“ 
и др. 

Съветниците гласуваха и финансо-
вите планове за 2025 г. на Общинската 
администрация, Общинското събрание, 
Общинския съвет, ОУ, Гимназията, 
Народната библиотека „Христо Ботев“, 
Центъра за култура „Босилеград“ и др. 

На заседанието бяха освободени от 
длъжност досегашните членове на Упра-
вителния съвет на Предучилищното 
ведомство „Детска радост” и бе избран 
нов състав. В новоизбрания УС са: Тоше 
Александров, Сунчица Янев и Зорица 
Пенев, представители на местното само-
управление; Оливера Василов, Дияна 

Златков и Сузана Миленкович от редо-
вете на служителите и Игор Антимов, 
Анета Миладинов и Анелия Крумова от 
редовете на родителите.

В края на заседанието зам.-кметът 
Стефан Стойков запозна присъства-
щите и слушателите на Радио Босиле-
град, което и този път пряко излъчваше 
заседанието на ОС, с резултатите от 
конкурса за начална полицейска подго-
товка, в който са кандидатствали 27 наши 
съграждани. „Петима кандидати издъ-
ржаха всички тестове и сега се очакват 
окончателните резултати. От името 
на общината и Националния съвет на 
българското национално малцинство 
в Сърбия проведохме редица срещи с 
представители на МВР и други инсти-
туции с цел да бъде улеснен кандидат-
ският изпит за прием на представители 
на българското национално малцинство, 
което успяхме и да направим. Искаме да 
запазим колкото се може повече млади 
хора да останат да живеят тук”, каза 
Стойков и добави, че нямат нищо против 
в Босилеград да работят и полицаи от 
вътрешността, обаче да си живеят в 
нашата община и тук да харчат запла-
тите си. Той посочи и че в момента в 
Полицейското потделение в Босилеград 
липсват 10 полицаи, а до края на годи-
ната ще бъдат разкрити още 6 места, 
понеже някои от сегашните полицаи ще 
се пенсионират. 

В обръщението си по точката 
„Въпроси и предложения” кметът 
Владимир Захариев говори за проек-
тите, които в момента се реализират в 
нашата община. Посочи, че Факултетът 
по строителство от Ниш е ангажиран за 
техническото обследване на покривната 
конструкция на фабриката „Кобос” с цел 
инсталиране на слънчеви панели. „Полу-

чихме зелена светлина за частта над 
завода, а очакваме скоро да приключи 
обследването на покрива над складовите 
помещения”, каза той и добави, че в цеха 
вече са монтирани шевни машини.   

В изказванието си кметът изтъкна, 
че общината е получила подарък от 
„Телеком Сърбия” - микробус с 18 
седалки, който наскоро ще бъде пуснат 
в експлоатация и ще бъде използван за 
превоз на ученици от крайградските 
населени места и близките села. Освен 
това общината ще получи и три авто-
буса като подарък от Град Белград, които 
също ще бъдат използвани за превоз на 
граждани в града и околните села. 

Между другото Захариев каза, че 
мобилният екип за социални грижи 
към общината продължава да обикаля 
цялата територия на общината с цел да 
установи кои хора се нуждаят от соци-
ално подпомагане и по кой начин те да 
се обгрижват. Той изтъкна и че все още 
се чака разрешение за ползване на обекта 
за приют и престой на стари, социално 
слаби и лица, застрашени от различни 
видове насилие, построен на мястото 
на някогашната ветеринарна станция в 
квартала Магурка.

„Скоро очакваме продължаване на 
полагането на асфалтова настилка на 
регионалния път към Граничният преход 
на Голеш, както и на отсечката от пътя 
към Долна Любата, където подготовката 
за асфалтиране е завършена. Готви се и 
проектната документация за изграж-
дане на пътя от Обе реки до Търговище 
през Дукат и Заграня. Продължава и 
изграждането на водопроводната мрежа 
в селата Млекоминци и Ресен“, изтъкна 
между другото кметът. 

П.Л.Р. 
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ЧЕРВЕНИЯТ КРЪСТ ЦАРИБРОД 
РАЗДАВА 500 ХУМАНИТАРНИ 
ПАКЕТА НА СОЦИАЛНО 
СЛАБИ СЕМЕЙСТВА

На 7 април Червеният кръст в Цари-
брод започна с раздаването на хумани-
тарни пакети с хранителни продукти 
и средства за лична хигиена на най-у-
язвими семейства в общината. И тази 
година по инициатива на Червения 
кръст на Сърбия и посредством Мини-
стерството на труда, заетостта, военните 
ветерани и социалните въпроси, прави-
телството на Република Сърбия предо-
стави финансови средства за закупуване 
на хранителни продукти и продукти 
за хигиенни нужди по Програмата за 
подпомагане на социално застрашени 
семейства под формата на семейни 
хранителни и хигиенни пакети. Тази 
година бяха предоставени общо 52 

500 пакета, съдържащи по 10 кило-
грама брашно, хранителни и хигиенни 
продукти, за 125 града и общини в 
Сърбия от втора, трета и четвърта група 
на развитие. 

За Цариброд са осигурени 500 пакета, 
които се раздават на граждани опреде-
лени по списък от експертна комисия. 
Раздаването на пакетите се извършва в 
делничните дни от 10 до 14 часа в поме-
щенията на Общинската организация на 
Червения кръст в Цариброд. Очаква се 
в края на този и началото на следващия 
месец помощите да бъдат предоставени 
и на уязвимите семейства в отдалечените 
селски райони в общината.

Андрияна Ташков Александров

Босилеград 

Кръводарителска акция и 
футболен турнир в памет 
на загиналия полицай 
Слободан Петков

За поредна година в памет на заги-
налия босилеградски полицай по време 
на бойните действия в Косово Слободан 
Петков, босилеградската Полицейска 
станция в сътрудничество с Общин-
ската организация на Червения кръст и 
Община Босилеград на 4 април органи-
зира благотворителна кръводарителска 
инициатива и турнир по футбол на 
малки врати под название „Мемориал 
Слободан Петков“.   

В традиционната кръводарителска 
акция, която беше организирана за 
нуждите на Института по кръвопрели-
ване в Ниш, се включиха 85 кръвода-
рители от нашата община и полицаи 

от Пчински окръг. Инициативата се 
проведе в помещенията на Полицей-
ската станция в Босилеград. 

След това на спортния терен в 
училщния двор се проведе мемориалния 
турнир по футбол на малки врати. В 
състезанието участваха 8 отбора. Побе-
дители бяха футболистите от Полицей-
ското управление в Буяновац, на второ 
място се класира Община Босилеград, а 
трето зае БИА Враня.  

Членове на семейството, приятели и 
колеги и тази година посетиха гроба на 
трагично загиналия полицай Слободан 
Петков.  

П.Л.Р.  

СЕСИЯ НА ОС ЦАРИБРОД
На 3 април се проведе 12-ата редовна 

сесия на Общинския съвет Цариброд, 
на която не присъстваха съветниците 
от опозицията. На заседанието бе взето 
решение за изменение на Решението за 
местните общности на територията на 
общината, въз основа на което името на 
Съвета на местната общност „Изатовци“, 
в който влизат всичките 8 села от района 
на Висок, бе променено в Съвет на мест-
ните общности „Висок“. Съветниците 
приеха и Решението за разпределяне на 
средства за икономическо развитие на 
общината за 2025 г., с което бяха опре-
делени средства в общ размер на осем 
милиона и 900 хиляди динара за пред-
писаните мерки за развитие на икономи-
ката на територията на общината.

Бяха приети и предложенията 
на Оперативния план за защита от 
наводнения на територията на община 
Цариброд за реки от втора категория за 
тази година, както и Проекторешението 
за мерки за защита на населението от 
шум и определяне на акустични зони 
на територията на община Цариброд, 
въз основа на което, според максимално 
допустимото ниво на шум, общи-
ната е разделена на 6 зони, включващи 
различни области според предназначе-

нието им. Съветниците изразиха стано-
вище и по проекторешенията за откри-
ване на процедура по придобиване на 
недвижими имоти в публична собстве-
ност на общината (парцели в кадастрал-
ните общини Лукавица и Мазгош) и 
отчуждаване чрез публичен търг на апар-
тамент, публична собственост на общи-
ната.

На сесията бе дадено съгласие относно 
Решението на Управителния съвет на 
Народната библиотека „Детко Петров” 
за обявяване и провеждане на конкурс 
за назначаване на директор на библио-
теката, а до приключването на конкурса 
бе удължен мандатът на Ивана Тасков 
на позицията временно изпълняващ 
длъжността директор. Бяха приети 
отчетът за работа на Общинската адми-
нистрация и информация за съответ-
ствието на планираните и изпълнените 
дейности на Публичното предприятие 
„Комуналац” за миналата година, както 
и отчетите за работата с финансовите 
отчети на ползвателите, пряко финан-
сирани от общинския бюджет - Центъра 
за култура Цариброд, Народната библи-
отека „Детко Петров” и Туристическата 
организация „Цариброд“ за 2024 г.

Андрияна Ташков Александров

ПЕТЪРЛАШАНИ 
ОТКРИХА СЕЗОНА НА 
ДОБРОВОЛЧЕСКИТЕ АКЦИИ 
ПО ПОЧИСТВАНЕ НА 
СЕЛОТО

Под мотото да направят село Петъ-
рлаш по-чисто, подредено и по-уютно 
място за живеене, хората от селото се 

обединиха в първата тазгодишна акция. 
Поредната през последните няколко 
години акция по почистване на зелените 

площи и местата за отдих отново бе орга-
низирана от Владимир Павлов, замест-
ник-председател на Съвета на мест-
ните общности Радейна и Петърлаш. 
На призива му за участие в пролет-
ната  акция в първата събота на април 
се отзоваха петнадесетина души, които 
си бяха понесли инструменти за почи-
стване - резачки, косачки, гребла, лопати, 
мотики. Помогна всеки с каквото можа 
и каналът бе почистен, беше премах-
ната избуялата растителност и окосена 
тревата покрай пътищата и по зелените 
площи в центъра на селото и около 

селския резервоар за питейна вода.
Павлов благодари на всички, допри-

несли за поредната успешна акция по 
почистване на селото: „Събираме се, 
работиме заедно и оживяваме село 
Петърлаш. Изказвам благодарност към 
всички доброволци и приятели, които 
показват чрез труда си загриженост за 
нашето селото и  помагат то да стане 
по- красиво и приветливо!“ Той изрази 
надежда, че и в предстоящите акции ще 
се включат голям брой негови съселяни.

Андрияна Ташков Александров

В ЦАРИБРОД СЕ ПРОВЕДЕ 
ОБЩИНСКИ ПРЕГЛЕД НА 
РЕЦИТАТОРИ

На 10 април Народната библиотека 
„Детко Петров” бе домакин на Общин-
ския преглед на рецитатори, в който 
участваха 24 ученици от Основното 
училище „Хрито Ботев“ и Гимназията 
„Св. св. Кирил и Методий“. Рецитато-
рите се състезаваха в три възрастови 
категории. Според пропозициите по 
петимата най-добри състезатели от всяка 
група се класираха за Окръжния преглед 
на рецитатори. Не лесната задача да 
избере най-добрите се падна на тричлен-
ната комисия в състав Ясмина Тодоров, 
библиотекар в основното училище, 
Ратко Ставров, преподавател по сръбски 
език в гимназията, и Милан Андреевич, 
актьор от театъра „Христо Ботев“.

В категорията младша възраст в 
конкуренцията на 10-има ученици от 
I-IV клас на основното училище, за 
участие в Окръжния преглед на рецита-
торите се класираха Дария Димитров, 
Дуня Крумов, Лука Димитров, Лорена 
Андреев и Емили Петров. Сред 10-имата 
състезатели от  V-VIII клас на основното 
училище в категорията средна възраст 
за окръжното състезание се класираха 
Велко Стоянов, Анджела Димитров, 
Николина Димитров, Алекса Йованович 

и Елена Огнянов. В категорията старша 
възраст бяха само четирима гимна-
зисти Уна Манчев, Матей Игов, Иванина 
Петров и Леа Ризов и всичките се класи-
раха за състезанието на окръжно ниво.

Най-добрите рецитатори бяха награ-
дени с книжки и дипломи.

„Доволен съм и смятам, че свър-
шихме добра работа и че продължиха 
напред в състезанието учениците, които 
го заслужиха. Честно казано с това се 
съгласиха и останалите членове на коми-
сията, нюанси решиха кой ще продължи 
надпреварата в следващия етап, защото 
наистина има много талантливи деца. 
Изборът на стихотвотенията също беше 
много добър. Споменах докато разда-
вахме наградите на средната група 
ученици, че има материал, който може 
да се използва за бъдещи актьори на 
театър „Христо Ботев“. Впечатленията 
са прекрасни. В Цариброд все още има 
много талантливи деца“, сподели Андре-
евич.

 Пожелаваме им успех и нови пости-
жения в предстоящите етапи на състеза-
нието!

Андрияна Ташков Александров



17 април 2025 година 5
novo.bratstvo.rs

АКТУАЛНИ ТЕМИ

Трето Международно 
офроуд състезание в с. 
Ресен 

Община Босилеград, Спортният 
съюз, Туристическата организация и 
тримата ентусиасти от Босилеград, 
любители на офроуд приключенията - 
Иван Стаменов, Деян Миленов и Любен 
Иванов, за трета поредна година органи-
зираха Международното офроуд състе-
зание в босилеградското с. Ресен, което 
се състоя на 12 и 13 април и събра около 
60 екипажа от България, Северна Маке-
дония и Сърбия.

Любителите на офроуд приключе-
нията, адреналина и карането на висо-
копроходими автомобили по труднодо-
стъпни терени имаха възможност да се 
наслаждават на уникалните изпълнения 
на опитните водачи и изключителните 
преживявания в рамките на двудневните 
надпревари. 

Състезанието беше организирано 
в четири класа: „Дами“, „Стандарт“, 
„Хард“ и „Модифициран“, в рамките на 
няколко затворени трасета. За класовете 
„Хард“ и „Модифициран“ бе подготвен 
и допълнителен етап от препятствия тип 
„Траял“, което предложи трудни техни-
чески предизвикателства за участниците. 

Всички състезатели трябваше да 
имат навършени 18 години, да прите-
жават валидна шофьорска книжка и да 
имат предпазни колани и каски. Край-
ното класиране във всички категории 
беше изчислено на база общото време 
от двата състезателни дни, като условие 
за участие във втория ден бе успешно 
завършване на първия. В „Траяла”, който 
се провежда за първи път в Сърбия, бяха 
изградени общо 3 зони - една за първия 
и две за втория ден, като всяка зона вклю-
чваше по 5 врати, които състезателите 

трябваше да преминат по определен ред. 
И тази година в най-взискателната 

дисциплина „Хард“ участва босилеград-
чанинът Бобан Стоичков, който направи 
изключително представяне и малко не 
му достигна да заеме едно от първите 
три места.  

Победители по категории: 
„Дами“: 1-во място: пилот Алек-

сандра Попова/навигатор Иван Попов 
(България), 2: Цветелина Тодорова/
Кристиян Василев, 3. Марина Цветкова/
Маргарит Георгиев.

„Стандарт“: 1-во място: Светослав 
Миков/Драган Багдатов, 2. Кристиян 
Василев/Светослав Миков, 3. Драган 
Багдатов/Светослав Миков.  

„Хард“: 1. Бени Бенев/Владимир 
Мехтеров, 2. Веселин Даидов/Янко 
Попов, 3. Петър Харизанов/Ангел Трам-
пелов. 

„Модифициран“: 1. Веселин Даидов/
Янко Попов, 2. Деян Уйковски/Божил 
Уйковски, 3. Владимир Махтеров/Валери 
Попов.  

Всичките, заели първите места, състе-
затели бяха от България.

Тази година за първи път бе органи-
зирано и детско състезание с велоси-
педи на специално подготвеното трасе, 
което също предизвика голям интерес 
сред посетителите. Първо място спечели 
Стефан Илиев, на второ се класира Лука 
Петков, а трето място зае Матия Спасич, 
всички от Босилеград. 

След края на състезанията бе орга-
низирано тържество пред хижата на 
Иван Стаменов в Ресен, на което най-у-
спешните състезатели във всички кате-
гории бяха наградени с купи, медали и 

предметни награди. Купите и медалите 
осигуриха Община Босилеград и Спорт-
ният съюз, докато аксесоарите и посо-
бията за джипове и високопроходими 
автомобили са дарения от спонсори. 

Наградите на най-успешните пилоти 
и навигатори връчи кметът Владимир 
Захариев.

„Тази проява вече се превърна в 
традиция, която събира участници 
и гости от вътрешността на Сърбия, 
България и Северна Македония и допри-
нася за развитието на туризма в нашата 
община. Преди три години общината 
веднага радушно прие и подкрепи 
инициативата на тримата наши съграж-
дани за организиране на офроуд събора, 
който вече е мащабно мероприятие. 
Благодаря на домакините, организа-
торите, съдиите, лекарските екипи на 
Здравния дом в Босилеград, публич-
ните предприятия от Босилеград, на 
всички, които са помогнали за успеш-
ното провеждане на мероприятието, и 

разбира се на всички участници. Благо-
даря и на спонсорите - фирмата „Фимас“ 
от Белград, която финансира вечерята 
за всички участници в стола на основ-
ното училище в Босилеград, както и на 
фирмата „Хеба”, която осигури вода и 
безалкохолни напитки за участниците”, 
каза кметът Владимир Захариев.  

„Състезанието премина успешно, 
без никакви проблеми, което ме радва, 
особено защото   става дума за много 
опасен спорт. Малко съм разочарован, 
че тази година имахме само три отбора 
от Босилеград“, заяви Деян Миленов, 
от името на организаторите и изказа 
благодарност към спонсорите - магазина 
„Павел офроуд маниак“ от гр. София, 
магазина „Оксо Алати“ от Белград, 
фирмата „KTV Transport“ от Линц, „Боян 
Джип“ от Скопие, на собствениците на 
фирмите от Босилеград - „Анитекс“ и 
„Ибер ДОО“, както и на босилеградча-
ните Мишо Пенев и Ненад Асенов.

П.Л.Р.
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В организация на Центъра за култура 
„Босилеград“ и Народната библиотека 
„Христо Ботев“, в тържествената зала на 
Дома на културата в Босилеград на 11 
април се проведе  общинско състезание 
по рецитиране под надслов „Поетът на 

народа мой 2025“.
В прегледа взеха участие 29 ученици 

от основното училище и Гимназията, 
победители в ученическите състезания. 
Според регламента рецитаторите бяха 
разделени в три възрастови категори - от 

I до IV клас, от V до VIII клас и гимна-
зисти. Тази година в състезанието се 
включиха и  ученици от четириклас-
ните основни училища в Райчиловци, Г. 
Лисина и Гложйе.  

Изпълненията на състезателите, 

които рецитираха стихове на сръбски 
и на български език, бяха оценявани 
от журито в състав: Йелена Стойкович 
Стоянов, учител по сръбски език в боси-
леградската Гимназия, Радица Велинов 
Миткова, учител по български език в ОУ 
„Георги Димитров“, и Наталия Стой-
кович, учител по английски език в ОУ 
„Георги Димитров“.  

Първо място в най-малката възрастова 
група (ученици от първи до четвърти 
клас на ОУ) спечели второкласничката 
Теодора Ефтимова, второ място завоюва 
Матия Зарев от трети, а на трето се 
класира Мила Стоянова също от трети 
клас.

Мария Тодорова от осми клас завоюва 
първо място в категорията ученици 
от V до VIII клас, второ място спечели 
петокласничката Мила Костова, а трето 
Мартин Миленов от седми клас.  

Четвъртокласничката от босилеград-
ската Гимназия Ясмина Митова тази 
година беше единствената състезателка 
в категорията гимназисти и тя получи 
първа награда. 

На всички участници организаторите 
връчиха благодарствени грамоти, а по 
тримата първокласирани декламатори 
от всяка възрастова категория бяха награ-
дени с книги и тетрадки.

Победителите в общинското състе-
зание се класираха за окръжния преглед 
на рецитатори, който ще се състои в 
Културния център в Сурдулица. 

П.Л.Р.

Босилеград 

Общински преглед на рецитатори 
„Поетът на народа мой 2025“

Босилеград 

Литературни срещи по 
повод Международния 
ден на детската книга

По повод 2 април - Международния ден 
на детската книга, Народната библиотека 
„Христо Ботев“ съвместно с Центъра за 
култура „Босилеград“ и Основното училище 
„Георги Димитров” организира литературни 
срещи с детските поети Стеван Милошевич 
и Власта Н. Ценич.

С впечатляващото си декламиране на 
свои стихотворения и изказванията си за 
писането на  поезия за деца, детският поет 
Стеван Милошевич от Враня грабна вни-
манието на  малчуганите в Голямата зала 
на Дома на културата. Той говори и за вдъ-
хновенето на поетите, колко време отнема 
писането на поезия, как литературата сти-
мулира развитието на езика, за въображе-
нието му, защо четенето е вълшебно зани-
мание...

Стеван Милошевич е носител на мно-
жество награди в областта на литература-

та за деца и възрастни. Неговият сборник 
„Писма от Верзуниум“, който представлява 
епистоларна проза за деца и юноши, е кла-
сиран сред 200-те най-добри книги за деца 
и юноши в света, публикувани през 2022 
г. Най-известната му стихосбирка за деца е 
„Змеят напуска приказката“. Негови книги 
са превеждани на английски и португалски 
език.

По същия повод на сутрешния ден бе ор-
ганизирана среща на детския поет Власта 
Н. Ценич с децата на предучилищна възраст 
и ученици от подведомственото четириклас-
но основно училище в село Райчиловци под 
надслов „Прегърнете ги, песни мои“.

Чрез стихове, песни, танци и актьорско 
майсторство, в които активно участваха и 
децата, Ценич представи театралната и по-
етична история за най-великите поети за 
деца, от Лука Милованов Георгиевич, през 

Чика Йова Змай, до Любивое Ршумович. 
„Прегърнете ги, стихотворения мои“ е 

сборник с лирически възхвали, които поетът 
Власта Ценич отправя към своите модели 
за подражание - предшественици и колеги, 
поети от сръбската детска литература, заед-
но с личен поетичен дневник за четене, в 
който е записал своите впечатления и асо-
циации.

Международният ден на детската книга 
се отбелязва в цял свят и има над половин-

вековна история. Чества се от 1967 г. на 
2 април, тъй като това е денят, когато през 
1805 г. е роден Ханс Кристиан Андерсен, 
известният датски писател - любим на поко-
ления деца. 

Основната идея на този международен 
празник е популяризиране на детската ли-
тература и четенето, както и насочване на 
общественото внимание към нуждите на 
най-малките читатели.

П.Л.Р.

ЦАРИБРОДСКАТА 
БИБЛИОТЕКА 
ТРАДИЦИОННО 
ОТБЕЛЯЗА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ ДЕН 
НА ДЕТСКАТА КНИГА

И тази година по повод Междуна-
родния ден на детската книга, Народната 
библиoтека „Детко Петров” в Цариброд 
организира културни събития. В навече-
рието на празника, на 1 април, в залата 
на Културния център за учениците от 
първи до четвърти клас на основното 
училище се  проведе среща с детския 
поет Власта Ценич. 

На 2 април - Международния ден на 
детската книга, по традиция цариброд-
ските първолаци посетиха библиотеката 
и официално станаха нейни членове. 
Тази година 46 първолаци, чрез рабо-
тилница, игри на асоциации, песни и 
общуване, се запознаха с правилата за 
ползване на библиотеката, с книгата и 

нейните елементи, с приказките на Ханс 
Кристиан Андерсен. Учениците полу-
чиха своите членски карти, букмаркери 
и значки. Домакините им поръчиха, че  
вратите на библиотеката са винаги отво-
рени за тях.

Международният ден на детската 
книга официално се чества от 1967 г. 
на рождения ден на известния датския 
писател Ханс Кристиан Андерсен 
(02.04.1805 г.), създал едни от най-ем-
блематичните детски приказки.  Целта 
на празника е да вдъхне у най-малките 
любов към четенето и да популяризира 
детската литература. 

Адрияна Ташков Александров
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На снимката: отляво: Павле Георгиев, 
Душан Владимиров, Ненад Илиев,Тоша 

Георгиев, Винко Георгиев и Милорад 
Георгиев 

Репортаж от село Плоча 
През пролетта и лятото много 

нашенци, преселници във вътреш-
ността на Сърбия, Северна Македония, 
България и други страни, често посе-
щават бащините си огнища в отдалече-
ните планински села в Босилеградско. 

В село Плоча най-много преселници 
идват на събора на Свети Пантелей, 9 
август. Така беше и миналата година, 
когато се събраха млади и стари, не само 
плочани, но и други хора и преселници 
от съседните села и извън Босилеградска 
община. Дойдоха роднини и приятели 
да се видят и да си поприказват. 

Имаше много паркирани автомо-
били, палатки с кафенета, сергии, музи-

кални програми. Това дава надежда, 
че, въпреки обезлюдяването на Плоча, 
традицията все още живее. Надявам се и 
тази година да се съберем в голям брой 
на събора на Пантелей. 

Във всяка къща в селото, в която все 
още живеят хора, на този ден имаше 
гости. При  домакина Милорад Георгиев, 
както каза съпругата му Латинка, този 
ден ги посетили 27 души. 

Дойдоха и техни приятели от село 
Барйе. Душан Владимиров, който е по 
потекло от Барйе, а понастоящем живее 
в Босилеград. Казва, че редовно идва в 
Барйе и поддържа бащината си къща. 
Има дъщеря и син, които са завършили 

висше образование и сега живеят и 
работят в София. До пенсионирането си 
Душан работил като електротехник на 
ретранслатора на Бесна кобила.

Ненад Илиев, син на Борис Давитков 
също от Барйе, Маринкова махала, 
живее в Сурдулица. Той има две деца и 
също работи на ретранслатора на Бесна 
кобила. От много години се занимава с 
пчеларство и отглежда пчели в Барйе. 
Оплаква се от лошия път до селото и 
изтъква, че много повече хора би посе-
щавали родния си край, ако главните 
пътища са в по-добро състояние. Що се 
отнася до пчеларството той помага на 
Тоша Георгиев в Плоча, който отскоро 
започнал да отглежда пчели. 

На софрата бяха и братята Тоша и 
Винко, синове на Милорад и Латинка, 
които живеят в селото, а от време на 

време отиват на печалба във вътреш-
ността на Сърбия. Братята, които все още 
са ергени, казват, че днес трудно се живее 
на село. Моми вече няма в селата и те си 
мислят да си доведат от Албания. 

Домакинът Милорад Георгиев 
разказва, че животът на село е тежък. 
„Постоянно имаме много работа, а годи-
ните ни налягат. Отглеждаме добитък, 
имаме малка пенсия, така че си изкар-
ваме поминъка”, споделя той. 

Подругарувахме си, поговорихме си 
за миналото, спомнихме си за хубавите 
и безгрижни дни... На раздяла си поже-
лахме много здраве и щастие и се дого-
ворихме догодина отново да се видим на 
събора. 

Павле Георгиев, нашенец от 
Зренянин

П.Л.Р.

Фестивал „Великден на 
Тримеждието 2025” 

Центърът за култура „Босилеград”, Община Боси-
леград и Спортният съюз на Община Босилеград, 
със съдействието на Националния съвет на българ-
ското национално малцинство в Сърбия и Народната 
библиотека „Христо Ботев”, по повод Великденските 
празници и тази година ще организират фестивала 
„Великден на Тримеждието”. 

На връх Великден (20 април) на централното градско 
кръстовище в Босилеград с начало в 10 ч. ще се проведе 
състезанието по чупене на яйца, съпътствано с богата 
културно-художествена програма. Участниците в 
надпреварата ще бъдат разпределени в шест възрас-
тови категории (деца до 7-годишна възраст, от 8 до 
14, от 15 до 20, от 21 до 45, от 46 до 65 и над 65 години). 
Всеки състезател ще получи боядисано яйце за участие 
и подарък, а победителите във всяка възрастова кате-
гория ще бъдат наградени с  телевизори. Крайният 
победител, който ще бъде излъчен чрез състезание на 
шампионите от всички категории, ще бъде провъз-
гласен за „Цар на яйцата“, тържествено коронясан и 
награден с велосипед. 

В рамките на мероприятието за осма поредна 
година е организиран и традиционният образователен 
конкурс за детска рисунка и оцветяване на мотиви 
свързани с Великденските празници под название 
„Празник на празниците“. В конкурса участват  деца 

от предучилищна възраст до осми клас на основното 
училище, разделени в три възрастови категории - 
деца на предучилищна възраст, ученици от I до IV и 
ученици от V до VIII клас. Децата са изпращали оцве-
тени мотиви от петте ключови момента от послед-
ната седмица на земния живот на Исус Христос - Вход 
Господен в Йерусалим, Тайната вечеря, Осъждането 
на Исус, Разпятие Христово и Възкресение Христово - 
Великден, или рисунки на тема Великден, великденски 
яйца, велкденски трапези и всичко онова, което прави 
Великден специален за семейството и обществото.

Оцветените мотиви и рисунките са подредени на 
изложбата във фоайето на Дома на културата, а всички 
посетители имат възможността да гласуват отделно за 
всяка категория. За първи път тази година победите-
лите се определят само въз основа на гласовете на посе-
тителите на изложбата. Церемонията по награжда-
ването на най-успешните участници в конкурса ще се 
състои на централното кръстовище на Великден.

В рамките на фестивала Центърът за култура 
заедно с ОУ „Проф. Марин Дринов” от Кюстендил, Р 
България, и ОУ „Георги Димитров” от Босилеград в 
четвъртък, 17 април, в Голямата зала на Културния 
дом организира Великденска празнична програма с 
участието на ученици от двете училища.  

П.Л.Р.
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МОН на Р България 
обяви правилата за 
прием на кандидат-
студенти от диаспората

Министерството на образованието и 
науката на Р България обяви правилата, 
графика и таблицата за образуване на 
състезателния бал за прием на студенти, 
докторанти и специализанти за обучение 
в български държавни висши училища 
съгласно Постановление № 103/1993 г. на 
Министерския съвет за осъществяване на 
образователна дейност сред българите в 
чужбина и Постановление № 228/1997г. 
за приемане на граждани на Репу-
блика Северна Македония за студенти 
в държавните висши училища на Репу-
блика България.

В информацията, публикувана на 
сайта на Българското национално радио, 
се посочва, че за разлика от предишни 
години записаните студенти по ПМС 
103 и ПМС 228 вече няма да могат да 
сменят специалността си, т.е. да канди-
датстват отново за други специалности. 
Съгласно т. 5 от Приложение 1, „нямат 
право да кандидатстват или да бъдат 
класирани лица, действащи или прекъ-
снали студенти в български държавни 
висши училища“ през учебната 2025 - 
2026 година.

Документите за кандидатстване 
са: национален и/или международен 
документ за самоличност, документ за 
българска народност/произход, удосто-
верение за раждане и заверен превод на 
български език, диплома за завършено 
средно образование - оригинал и превод 
на български език, свидетелства за всяка 
от завършените години на гимназиалния 
курс - оригинал и превод на български 
език, документ, с който се удостоверява 
правото на кандидата да продължи 
обучението си във висше училище на 
страната, в която е придобито средното 
образование, и превод на български език.

Кандидат-студентите след завършено 
средно образование трябва да се реги-
стрират в електронната платформа на 
МОН от 21 април до 1 юни и да прикачат 
към електронната платформа докумен-
тите си за самоличност и за българска 
народност.

Информация за записването на 
кандидат-студентите през учебната 2025 
- 2026 година е обявена и в сайта на КИЦ 
„Босилеград“. В нея се посочва, че всички 
останали разпоредби си остават почти 
непроменени. Пробните онлайн тестове 
се полагат от 1 до 20 юни, а на 28 юни 
от 10,00 часа се полагат онлайн общо-
образоватерните тестове по Български 
език и литература и Българска история. 
Специализираните тестове по Биология 
и Химия за кандидатите за обучение  
по специалностите „Медицина“, 
„Фармация“ и „Дентална медицина“ се 
полагат на 29 юни от 10,00 часа.

Датите за провеждане на специализи-
рани изпити за кандидатите за обучение 
по изкуства и спорт се провеждат по 
графика на съответните висши училища.

Избора на специалностите, по които 
ще кандидатстват, е от 3 до 20 юли, а 
прикачването на образователните доку-
менти - дипломи и свидетелства за първо 
класиране е до 20 юли.

Първото класиране е до 11 август, 
второ класиране е до 22 август по предва-
рително обявени специалности и прика-
чени документи. Класираните кандидати 
трябва да потвърдят съгласието си до 3 
дни от обявяването на класирането.

Изключително важно е кандида-
тите да спазват разписаните в графика 
срокове, защото тяхното пропускане 
може да провали цялата процедура по 
кандидатстването за студенти, доктор-
анти и специализанти.

В графика са обявени сроковете за 
регистриране в електронната платформа 
на МОН и сроковете за прикачване на 
документи и кандидатстване за обучение 
в ОКС „магистър“ и ОНС „доктор“.

В информацията се посочва и това, че 
за всички допълнителни информации и 
съдействие кандидат-студентите могат да 
се обърнат към КИЦ „Босилеград“ всеки 
работен ден.

П.Л.Р.

ЦАРИБРОДСКОТО 
ОУ ОРГАНИЗИРА 
ХУМАНИТАРЕН БАЗАР 
„ДА ПОМОГНЕМ НА 
ОСМОКЛАСНИЦИТЕ“ 

На 4 април в Цариброд се проведе 
хуманитарен базар „Да помогнем на 
осмокласниците“. Събитието бе органи-
зирано от учениците в осми клас заедно 
с техните учители, с цел събиране на 
средства за предстоящото тържество 
по повод „малката матура“. С дарява-
нето на различни домашни сладки и 
солени вкусотии, книжки, ръчно изра-
ботени украси и декоративни предмети 
в акцията се включиха всичките ученици 
от училището заедно с родителите си и  
учителите. Всичко това бе предложено 
на сергиите, поместени на площада в 
центъра на града и на градския пазар. 
Някои от нещата учениците занесоха и 

предложиха на заетите в Здравния дом и 
в Общинската администрация. 

И този път, както винаги в благотвори-
телните кампании за набиране на сред-
ства, царибродчани показаха добра воля 
и помогнаха в съответствие с възмож-
ностите си. Акцията подкрепиха голям 
брой ученици, граждани, приятели и 
близки на осмокласниците.

На учениците от осми клас предстоят 
пробните и окончателните изпити. Тази 
година осми клас в ОУ „Христо Ботев“ в 
Цариброд завършват 45 ученици. Те ще 
празнуват своя бал на 8 юни.

 Андрияна Ташков Александров

Правителството на Р Сърбия 

Осигурени 30 000 ваучера 
за насърчаване на 
домашния туризъм 

Правителството на Република Сърбия 
прие Наредба за условията и начина на 
отпускане и използване на средства за 
насърчаване подобряването на туристи-
ческия трафик на територията на Репу-
блика Сърбия.

Правото на 30 000 ваучера тази година 
ще имат пенсионери, безработни, 
ползващи чужда помощ, служители с 
доходи не по-високи от 70 000 динара на 
месец, военноинвалиди, собственици на 
земеделски стопанства, студенти и лица 
на над 65-годишна възраст, които нямат 
пенсия, се посочва в съобщението на 

републиканското правителство.
„Като се има предвид, че туризмът 

представлява изключително важен 
компонент на националната икономика, 
който допринася значително за общия 
брутен вътрешен продукт, Наредбта ще 
повлияе съществено върху подобрява-
нето на туристическия трафик на местни 
туристи на територията на страната ни и 
насърчаването на вътрешния туризъм“, 
се казва в съобщението на правител-
ството на Р Сърбия. 

П.Л.Р.
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XXXII Международен 
детски Великденски 
фестивал в Босилеград

От 16 до 22 май в организация на 
Сдружение ГЛАС в Босилеград ще се 
проведе XXXII Международен детски 
Великденски фестивал „Босилеград 
2025“. Освен състезанията за  най-здраво 
великденско яйце, в които ще учатват 
деца от 5-годишна възраст до 8 клас, 
както и малчугани от 3 до 5 години, в 
рамките на фестивала ще бъдат орга-
низирани и конкурси за най-красиво 
и най-оригинално великденско яйце и 
редица културни мероприятия. 

Организторите съобщават, че култур-
ната програма е започнала на 16 април, 
когато в сградата на Българска теле-
графна агенция в София е организирана 
прожекция на  документалния филм 
„Твърди черупки” на режисьора Влади-
салв Чанев. На 17 април в Босилеград 
гостува Народен театър „Иван Вазов” от 
София с авторския моноспектакъл на 
Албена Атаврева „НЕведение“, а на 18 

април ще бъде открита фотоизложбата 
„Босилеград преди и сега” и ще бъде 
прожектиран филма „Твърди черупки”.  

В събота вечерта в Голямата зала на 
Културния дом ще се състои фолклорен 
концерт с участие на танцов ансамбъл 
„На Мегдана” от София, Танцов състав 
„Импулс” от Молдова и специалното 
учатие на известния български народен 
певец Илия Луков. На връх Великден 
(неделя), освен състезанията по чупене 
на яйца, вечерта ще има галаконцерт с 
учатие на трио „Хипнотик” от София. 

На 21 април (понеделник) от 11 часа 
ще се състои финалът на надпреварата 
по чупене на яйца и ще бъдат обявени 
победителите в конкурсите за най-здраво 
и най-красиво великденско яйце. 

На финалния ден (22 април) по 
тардиция ще бъде организирана 
екскурзия до Рилския манастир.

П.Л.Р.

„Дни на приятелство, 
култура и традиция“ в 
Ниш

В голямата зала на Нишкия културен 
център на 25 и 26 април ще се проведе 
фестивалът „Дни на приятелство, 
култура и традиция“. Събитието се 
организира от Сдружението „Сръбско 
- българско приятелство“. Органи-
заторите за първия фестивалски ден 
обещават приятно изкарване с изложба 
на художествени картини и ръчно изра-
ботени предмети, представяне на вина 
и ракии, както и поезия, фолклор и 
музика. За втория ден е запланувано 
представяне на конкурса за поезия.

Председателят на сдружението Зоран 

Баич с години се застъпва сдружението 
да обогатява своята дейност към създа-
ване на събития, които ще промовират 
ценности, като приятелство и уважение 
на култури и традиции на сръбския и 
българския народ. 

Сдружението е създадено през 2013 
година в Нови Сад, а 2015 е регистрирано 
в София. 

Изложбата на 25-и започва от 16 ч, а 
на 26-и от 14 ч. Програмите в голямата 
зала на НКЦ са насрочени - в петък от 18 
до 20 ч, а в събота от 17 до 20 ч.

С.Дж.

Спорт в Босилеград

Продължава успешната серия на 
Младост в ПОФЛ

Футболистите на Младост спечелиха 
като домакини с 2:1 дербито срещу 
Търновац в петия кръг от пролетния 
полусезон в тазгодишното първенство 
на Пчинска окръжна футболна лига, 
докато в шестия кръг бяха свободни.

В момента босилеградчани заемат 

второ място във временното подреж-
дане с 46 спечелени точки. Начело в 
класацията е отборът Небесни ангели с 
максималните 57 точки. 

В следващия кръг „зелените” ще 
гостуват на Торпедо 1973 във Враня. 

Втора футболна лига за кадети - 
група Юг 

Единство - Младост-ННК 3:1 
Кадетите на Младост-ННК отстъ-

пиха като гости с 1:3 при гостуването си 
срещу Единство в Бошняце в 12 кръг на 
Втора футболна лига за кадети - група 
Юг. 

Нашият отбор в момента заема 9-о 

място със 7 спечелени точки. Класа-
цията оглавява Престиж Йован Ристич 
от Враня с 28 и Радник от Сурдулица с 
26 точки. 

В следващия кръг Младост-ННК ще 
гостува на Алуминиум в Ниш. 

П.Л.Р. 
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Утре е Разпети петък 
В светия и Велики петък спомняме све-

тите и спасителни страдания на Господа на-
шего Иисуса Христа, които Той драговолно 
прие заради нас: заплювания, удари, плес-
ници, огорчения, хули, присмех, лъжлива 
багреница, тръст, гъба, оцет, гвоздеи, ко-
пие, накрая кръст и смърт. Всичко това се 
случи в петък, най-тъжния и най-тежкия ден 
в годината. Божият Син стана изкупителна 
жертва за греховете на човечеството.

На този ден от Страстната седмица спо-
ред канона  постът е особено строг – не се 
яде и пие нищо в знак на поне малко съпри-
частност към Христовите страдания, смърт 
и погребение. В петък вярата повелява да 
не се подхваща каквато и да е работа. На-
родът казва, че на Велики петък и пиле не 
пее и гнездо не вие, всяко дихание страда 
заедно с Богочовека.

След предателството от Юда, който прода-
де Спасителя за 30 сребърника, Той бe аре-
стуван в Гетсиманската градина и отведен 
при Пилат Понтийски, управителя на Юдея, 
от който еврейските първосвещеници и 
книжници искали да определи смъртна при-
съда на Божия Син. Пилат обаче не открил 
вина у Него. Управителят на Юдея вижда, 
че Божият Син е невинен и бил склонен да 

Го освободи. Тълпата обаче, която по-рано 
викаше „Осанна“ (на Вход Господен в Йе-
русалим), тогава крещяла – „Разпни, разп-
ни Го!“ С пълно съзнание, че Божият Син 
няма вина, Пилат се поддава на натиска на 
множеството хора и нарежда да бичуват и 
разпънат на кръста Господ Иисус Христос. 
В този ден Божият Син е поругаван, унижа-
ван, изтезаван. Наложили върху раменете 
Му тежък кръст и Го повели към хълма Гол-
гота, намиращ се над Йерусалим, където 
бил разпнат между двама злодейци. Така се 
изпълнило пророчеството на Исаия: „И към 
злодейци бе причислен“ (Ис. 53:12).

Потресаващ е денят, в който разпънали 
на кръст невинния Агнец, Който бил же-
стоко мъчен, заради нашите беззакония, 
принесен в жертва за греховете на цялото 
човечество. Тогава цялата природа страда-
ла - храмовата завеса се раздрала на две, 
земята се потресла, скалите се разпукали, 
гробовете се разтворили и много тела на 
починали светии възкръснали и като влез-
ли в светия град, се явили на мнозина. (Мат. 
27:51-53) Божият Син издъхнал на кръста. 
Той бил погребан в каменна гробница, пред 
която властите поставили голям камък и на-
редили да има стража.

Разпятието на Господ Иисус станало в 
шестия ден на седмицата, в който някога 
Адам протегнал ръка към дървото за позна-
ване на доброто и злото и чрез което дошъл 
грехът. Сега, в същия ден и час, пак на дър-
во – Христовя кръст – бе заличена нашата 
греховна присъда и загладена вината на 
нашите прародители. Първият Адам чрез 
непослушанието въведе смъртта, а вторият 
Адам – Христос – чрез послушанието към 
Своя небесен Отец, драговолно прие кръст-
на смърт, чрез която победи смъртта и ни 
дарува живот вечен.

На Велики петък не се служи Света Литур-
гия, защото в този ден сам Господ е прине-
съл себе си в жертва, а се извършват Цар-
ските Часове.

На вечернята в храма се припомнят и 
съпреживяват Христовите страдания, смъ-
ртта му и погребението му.

Преди началото на службата, на специал-
но място в средата на храма се издига сим-
воличен гроб Христов, украсен с цветя, а на 
престола се поставя Плащaницата – платът, 
с който е било завито мъртвото тяло на Хри-
стос след свалянето му от кръста. По време 
на вечерното богослужение се извършва 
опелото на Господа пред Плащаницата. Пес-
нопенията са посветени на страданията и 
смъртта на Христос.

След като се изнесе Плащаницата на 
вечерното богослужение, с нея се обикаля 

около храма и символично се извършва 
погребението на Христос. След като тя от-
ново бъде внесена в храма и положена на 
престола, християните пристъпват с молит-
ва към издигнатия гроб на Христос и бла-
гоговейно се покланят на изображението. 
Целуват последователно Христовото Тяло, 
извезено на Плащаницата, Евангелието и 
Кръста. След това се навеждат и премина-
ват под издигнатото място. По този начин 
изразяваме нашето преклонение, смире-
ние и скръб пред гроба Господен, но също 
и благодарност за изкуплението, което ни 
дари Спасителят. При извъшването на ри-
туала всички, желаещи да преминат под 
гроба, би трябвало да спазват мир, спокой-
ствие, тишина и ред. Неприлично е хората 
да се бутат, изпреварват, смеят и да си при-
казват.

След вечерното богослужение вярващите 
си тръгват с духовна утеха, придружена от 
надеждата и вярата, че още малко и гробът 
ще остане празен и Христос ще Възкръсне. 
На неговата утеха се уповаваме и в днеш-
ните тежки времена. Нека Го призовем 
искрено и от сърце и няма да останем без 
утеха.

Поради Твоето неизказано милосърдие, 
Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй 
нас! 

Подготви Д. Христова

Великден - Възкресение 
Христово най-светлият 
ден в христянския свят

Тази неделя отбелязваме най-великия 
празник за всички християни, поради вели-
чието му наричан Великден. Този ден Господ 
е сътворил - да се зарадваме и развеселим 
в него! Това е един от молитвените призиви 
в Празника на празниците, както се нари-
ча Възкресение Христово. А по подобие на 
юдейския празник (след който Христос въз-
кръснал) носи и името Пасха. За христия-
ните това е най-големият празник, за който 
подготовката трае седмици наред - както се 
готвим да посрещнем скъп на сърцето ни 
гост. Подготовката на тялото за празника 
е чрез пост, а на душата - чрез молитва и 
духовна нагласа към смирение и покаяние, 
върху които трайно се гради любовта към 
ближния, към хората около нас.

Смята се, че Възкресението на Иисус 
Христос е най-великото събитие в историята 
на човешкия род.

Според православната традиция Възкре-
сение Христово се предшества от Великия 
пост. Той започва седем седмици преди 
празника и включва 40 дни и Страстната 
седмица. Утвърден е в памет на 40-дневния 

пост на Иисус Христос и последната седми-
ца от земния живот на Спасителя, на Не-
говите страдания и смъртта Му на Кръста. 
През това време християните трябва да се 
покаят, да очистят душите и телата си, и по 
такъв начин да се приготвят за достойното 
посрещане на празника.

Със смъртта си Иисус Христос е изкупил 
греховете на човечеството, а с Възкресени-
ето си дал надежда за живот след смъртта. В 
евангелските текстове често се споменава, 
че приживе Иисус Христос нееднократно е 
предсказвал разпъването си на Кръста и 
Възкресението си след три дни.

Светозарната пасхална нощ показва на 
човечеството пълнотата на Божествената 
любов, поради която предвечният Син на 
Небесния Отец приел на Себе Си човешко 
естество, изцелил го от болестите на греха 
и, слизайки в адските дълбини, съкрушил 
оковите на смъртта, дарувайки ни безценна 
възможност за единство със своя Създател 
и Промислител.

Приобщавайки се към тази покриваща 
всичко любов на Господа, ние придобиваме 
непобедимо оръжие „против светоуправни-
ците на тъмнината от тоя век, против подне-
бесните духове на злобата” (Еф. 6:12). Ние 
преодоляваме страха, предизвикан от огра-
ничеността на нашата човешка природа, 
и придобиваме способност без боязън да 
гледаме в лице всички предизвикателства 
на времето. Защото „в любовта страх няма, 
но съвършената любов пропъжда страха” (1 
Ин. 4:18).

Неслучайно Евангелието многократно ни 
възвестява думите на Господа, произнесени 
от Него за ободряване, за укрепване духа 
на Своите последователи: „Не бойте се!” 
Страхът от бъдещето, боязънта от опасно-
стите, незнайните, мними или реални запла-
хи - това е чувство, познато на мнозина. Но 
Господ пребивава с нас, само ако ние сами 
не Го отхвърляме. И в дните на прославяне 
на Неговата победа над смъртта Спасителят 
отново зове към всеки от нас: „Не бой се, 
само вярвай!” (Мк. 5:36).

Основният поздрав за Възкресение Хри-
стово е Христос воскресе! (Христос възкръ-
сна!) и отговорът е Воистину воскресе! (Наи-
стина възкръсна!). А основната празнична 
песен на Великден е „Христос воскресе из 
мертвых, смертию смерть поправ и сущим 
во гробех живот даровав“ („Христос въз-
кръсна от мъртвите, със смъртта Си порази 
смъртта и на тези, които са в гробовете, да-
рува живот“).

Богослужението за Възкресение Хри-
стово започва в полунощ. Това отговаря 
на сведението от евангелията, че през но-
щта на Възкресението Божи ангел дошъл 
и отстранил камъка от входа на изсечения 
в скалата гроб. Войниците, поставени да 
пазят гроба, били заслепени от сиянието на 
ангела и поразени паднали на земята. При-
зори в този трети ден от смъртта на Христос 
дошли някои от жените, Негови последова-
телки, за да помажат според обичая тялото 
Му с миро (затова наричани и мироноси-
ци), но намерили гроба празен. Христос 
възкръснал с тялото Си, което било преоб-
разено и материални прегради не можели 
да го задържат. После дошли двама от апо-
столите, Йоан и Петър, и също установили, 
че гробът е празен. Тези първи свидетели 
на Възкресението по-късно стават най-до-
стоверните проповедници на Христовото 
учение.

Възкресението Христово е непостижимо 
за човешкия ум. То бива разбирано само 
чрез очите на вярата, чрез опита на сър-
цето, което знае неща, които умът не знае. 
Радостта от Възкресението винаги е вза-
имна, споделена. Тя се извисява над всеки 
егоизъм, прощава на всеки човек, който 
е съгрешил спрямо нас. Без всичко това 
радостта от Възкресението е невъзможна. 
Богослужението на празника ни приканва 
точно към това: „Ден на възкресение е, да 
просияем на празника и един другиго да 
прегърнем. На тези, които ни ненавиждат, 
да кажем: братя! И всичко да им простим, 
заради възкресението…“

Нека добавим още, че между Великден 
и Петдесетница (четиридесет дни) хората 
продължават да се поздравяват с поздрава 
„Христос Возкресе!“ и отговарят на поздра-
вите с думите: „Воистину воскресе Хри-
стос!“ Вековна традиция за празника е на 
трапезата да присъстват боядисаните яйца. 
За първи път с боядисани яйца се чукат в 
нощта след Възкресение Христово, а за 
тези, които приемат причастие на Великден 

– след това. Характерни за Великден са и 
козунаците, чиято история е от три столетия. 
На празничната трапеза след дългия пост 
присъства и агнешкото месо. Червените 
яйца са символ на христовата мъченическа 
кръв, а козунакът е символ на агнеца божий 
– Христос. Дните от Великден до първата не-
деля след Великден в църковната традиция 
се наричат Светла седмица. Тя е богата на 
богослужения и на народни обичаи. През 
цялата седмица не се работи никаква земе-
делска или женска работа, затова в някои 
райони я наричат Празната седмица.

Великден е светъл, радостен, спасителен! 
Нека влезем в радостта на Църквата! Нека 
дръзновено засвидетелстваме пред света 
своята спасителна вяра! Нека цялото ни 
същество да чувства и съпреживява онова 
неземно щастие, породено от съзнанието, 
че грехът и смъртта нямат вече власт над 
човека, който искрено  вярва в Бога и от-
дава цялото си упование Нему! Нека пак 
и пак, непрестанно и неуморно, заедно с 
всички православни християни пеем: „Въз-
кресението Твое, Христе Спасителю, анге-
лите възпяват в небесата; удостой и нас с 
чисто сърце да Те славим на земята! “ (Пас-
хална стихира)

Честито Възкресение Христово! ХРИ-
СТОС ВОСКРЕСЕ!

Подготви Д. Христова
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СПОРТ

Скръбна вест
 НА 11.04.2025 ГОДИНА НА 89-ГОДИШНА ВЪЗРАСТ 
НИ НАПУСНА НАШАТА МИЛА МАЙКА И БАБА

 

Катерина Митова от 
Гложйе

 Зад нея остана само дълбока болка в 
сърцата ни, но също така останаха и ху-
бави спомени за една изключително по-
ложителна личност, много трудолюбива, 
весела и всеотдайна.

 Животът й беше изпълнен с много 
трудности и съдбата не я галеше. Оба-
че тя не се отказваше от пътя, по който 
вървеше към своите цели. Да живееш, 
за нея означаваше  постоянно да се тру-
диш, да създаваш и да градиш по-добро 
бъдеще за младите поколения. Беше ро-
дител по учебник, имаше правилен метод 
на възпитание -възпитаваше с дела, а не 
с думи. Въпреки че е завършила само 
четири класа на основно образование, 
знаеше как се пазят обичаите и традици-
ята, как се уважават близки, роднини и 
приятели.

 Винаги разчиташе на себе си и никога не се предаваше. Беше стожер на семей-
ството и локомотив за всички нас.

 Сега, когато вече не е сред нас, остават ни спомени, с които ще я пазим вечно в 
сърцата си, изпълнени с благодарност и гордост, че е била част от нас.

Дъщерята Невенка Костадинова със семейството си 
П.Л.Р.

ЦАРИБРОД - СПОРТНИ НОВИНИ

ФУТБОЛ
БАЛКАНСКИ – МИДЖОР   10:0

В 18-тия кръг на Зона ,,Изток“ в мача, 
изигран миналия уикенд на стадиона в 
Спортния център „Парк“ в Цариброд, 
футболистите на Балкански разгромиха 
отбора на Миджор от Кална с рекорд за 
сезона 10 : 0 и така извоюваха и четврта 
поредна пролетна победа.

Зоран Салич и Християн Айдаревич 
отбелязаха по три гола, Давор Петров 
два, а Данило Васов и Давид Пайтич по 
едно попадение.

След изиграни 18 мача и събрани  27 
точки царибродските футболисти се 
намират на трето място и в следващия 
кръг ще гостуват в Бор на лидера на Зона 
„Изток“ – Бор 1919.

Преди мача на Балкански на същия 
стадион футболистите на Желюша в 
11-тия кръг на Градска лига Пирот нади-
граха Локомотив от Пиротското село 
Бело поле с 1:0 с попадение на Бранислав 
Иванов. След изиграни 11 мача момче-
тата на старши треньора Драган Дончев 

се намират на второ място във времен-
ното класиране и в следващия кръг ще 
гостуват в Станиченье на фитболистите 
на Нишавац.

БАСКЕТБОЛ
ПОБЕДА НА БАСКЕТБОЛИСТИТЕ В 
ЗАЙЧАР

В последния 26 кръг на Първа регио-
нална лига „Изток“ баскетболистите на 
Димитровград гостуваха на Бин в Зайчар 
и извоюваха победа с резултат 93:75 
(28:24, 28:13, 28:19, 9:13).

Царибродските баскетболисти, с 11 

победи и 15 загуби, се класираха на 10-то 
място в лигата и през следващия сезон 
ще се състезават в Първа регионална лига 
„Изток“.

А.М.

КАРАТЕ

ШЕСТ МЕДАЛА ЗА ЦАРИБРОДСКИТЕ 
КАРАТИСТИ

През изминалия уикенд каратистите на „Цариброд“ гостуваха в град Рашка и участва-
ха в Регионалната купа. Нашите каратисти спечелиха общо 6 отличия в индивидуалните 
и отборни дисциплини. Матея Андонов се окичи с два бронзови медала, Ангел Иванов 
със сребро, Марко Илиев спечели бронзов медал, Иван Боянич – сребро, а ката тимът в 
състав: Иванов, Илиев и Андонов извоюва второ място и сребърни отличия.  

A.M.
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Другарченце 20
Зайчето и джужетата

СТАРО ВРЕМЕ в една гора живееха се-
дем весели джуджета. Сами си бяха измис-
лили имена – Рошльо, Дългобрадко, Му-
стакатко, Кривозъбчо, Куцук-Куцук, Лаком 
Шишко и Смехурко. Те бяха добри джуджета 
и всяка година ходеха на черква в съседния 
горски манастир.

Под клоните на дебело дърво с широки 
листа бяха съградили мъничка къщичка с 
врата, стълба, прозорци и комин – също 
като къщите на големите хора. Всеки ден 
едно от джуджетата оставаше да реди къща-
та и приготвя гозба, а другите се пръсваха 
по работа из гората.

Съсед и побратим им беше сивото зайче. 
Само че тогава и зайчето си беше като дру-
гите животни – с малки уши и четири къси 
крачета. То не можеше да подскача като 
сегашните зайчета и затова беше много 
по-страхливо от тях. Зайчето живееше в хра-
лупата на едно близко дърво и често ходеше 
на гости на джуджетата, които го гощаваха с 
морковчета, с гъбки и диви ягоди.

Една пролетна вечер над гората се поне-
се радостен звън на камбаните от близкия 
манастир. Зайчето се спусна към джуджета-
та и отдалеч им завика:

– Ей, ей, побратими! Чувате ли? Чувате 
ли? Звъни манастирската камбана. Трябва 
да е наближил празникът.

Но като приближи до къщичката, много 
се зачуди, когато видя, че джуджетата не 
се радват. Те бяха насядали по стълбите на 
къщичката, подпираха глави натъжени и 
мълчаха.

– Ехей, какво става? Защо сте се умъл-
чали така? Не чувате ли как радостно звъни 
камбаната на дядо игумен?

– Чуваме, как да не чуваме! – каза Дъл-
гобрадко. – Нали затова сме натъжени.

– Я, че защо?… – зачуди се зайчето.
– Ах, Зайко, ти не знаеш – отвърна му 

Рошлю, – ние си имаме стар обичай: всяка 
година отнасяме по един подарък на дяда 
игумена. Досега му носехме гъбки, цве-
тя, диви ягоди и плодове. Ала тази година 
празникът е много рано, гората е още гола, 
нищо няма… Затова ни е тъжно.

– Чакайте! Ще намислим нещо, хей! – 
викна зайчето. – Аз ще ви помогна. Вие не 
знаете какви майстории имам скрити в къ-
щичката си.

– Хайде бре, хвалипръцко! – изсмяха му 
се джуджетата.

Но зайчето клекна на задните си краче-
та, подпря глава на лапичката си и се за-
мисли.

– Стойте! – извика то. – Намислих!  На-
мислих!

– Какво бе, лудчо!

– Я ми кажете вие, имате ли яйца?
– Какви яйца?
– Какви – кокоши. Можете ли ми намери 

седем яйца?
– Ще намерим – отвърна Дългобрадко, – 

още утре ще ти донеса едно.
– Но по-напред добре да го свариш!
– Охоо! – изсмяха се джуджетата. – Та-

кава ли била работата? Хапва ти се варено 
яйце, а?

– Ваша работа! – разсърди се зайчето.
– Де, де, Зайко, пошегувахме се бе – ще 

ти дадем.
На утрото Зайко взе вареното яйце, пре-

паса престилка, затвори се в хралупата и 
цял ден работи вътре. От къщата му излита-
ше пушек, миришеше на варени треви. А 
вечерта им донесе яйцето – цяло червено – 
като цъфнал божур. Джуджетата не можаха 
да му се начудят и нарадват. На другия ден 
донесе на Мустакатко синьо, после на Рош-
лю, на Кривозъбчо – жълто, зелено и люля-
ково. Без яйца останаха само Смехурко и 
Лаком Шишко.

– Ами за нас бе, Зайко, защо няма пи-
сани яйца?

– За вас, братчета – няма: свършиха ми 
се боите. Аз си ги правя от различни треви и 
цветя… Свършиха се! Имам още само бяло 
и черно. Ама какво ти бяло, когато яйцето 
и само си е бяло… А пък черно е срамота 
да отнесете на дядо игумен – ще се докачи.

Смешльо и Шишко заплакаха. Зайко ги 
гледа-гледа, пък им викна:

– Стига бе, не плачете! Дайте ми утре две 

яйца, ще направя и за вас!
Сутринта взе яйцата, затвори се в хралу-

пата и два деня не се показа навън. Излезе 
чак вечерта срещу празника. Приближи за-
смян до джуджетата и разтвори престилката 
си. Вътре имаше две червени яйца с нари-
сувани по тях пеперудки, пиленца, патенца, 
птиченца. Джуджетата наклякаха покрай 
тях, гледаха ги и не смееха да ги пипнат с 
ръка.

Едвам дочакаха полунощ. Щом чуха кам-
баната, скочиха и се запътиха към манасти-
ра.

– Много здраве на дяда игумена! – из-
вика им зайчето. – И на мене много ми се 
иска да дойда, ама ме е страх – ще ме по-
гне някой лош човек, я някое ловджийско, 
куче… Кажете на дяда игумен, че аз съм 
изписал яйцата. Кажете му, ако иска, нека 
да измоли да ми пораснат ей такива дълги 
уши, за да чувам надалече, и… и такова… 
ако иска – да ми станат двата задни крака 
по-дълги, за да мога да скачам по-бързо, ко-
гато ме гонят кучетата.

Джуджетата обещаха. Ходиха на мана-
стира, върнаха се. А на утринта още в зори 
някой затропа на вратата им. Отвориха – 
що да видят: зайчето скача весело, премя-
та се презглава и размахва цял лакът дълги 
уши… Оттогава хората се научили да багрят 
червени яйца. Затова си изпращат и кар-
тички с червени яйца, джуджета и зайчета.

Георги Райчев


